单纯的建筑施工企业资金基本不富裕,建筑行业的一个重要特点就是他的产品也就是工程项目,体积比较大建设周期也很长,一个工程工期可能数年,所有的资金来源基本只能靠工程进度款。而建设方并不会按照工程完成量全额支付。既然资金流入有限,资金管理只能靠控制支出。传统的资金管理已经跟不上发展节奏了,经常出现资金不足以支付,资金链面临断裂的风险。在这个时候融资就显得十分重要,借助企业实力和潜力,通过银行和其他投资机构进行融资。

投资机构保理:用通俗易懂的语言表达保理:就是在企业资金紧张时,投资机构帮其向某一供应商付款,三方签订协议,保理公司赚取债权债务的差价,一般收取大概6%的保理费用,有时保理公司双面收取保理费,债权方和债务方各付6%。

办理保理要签订一系列协议,对于外部看来,其实是供应商把债权转让给保理公司,委托保理公司向建筑施工企业收款。换句话说是我是建筑施工企业把债务转让给保理公司,由保理公司向供应商支付债务,办理这些业务建筑施工企业需要用自己的资产做担保。双方至少有四个协议需要签订:第一是建筑施工企业与供应商要签订支付方式及相关手续费补偿协议。第二是供应商与保理公司签订债权转让协议。第三是我们与保理签订债务转让协议。第四是金融产品折价协议。

案例:铁蛋建筑企业于2017年9月承接的铁蛋家园项目一期工程,合同金额为6000万元。建设方指定保理公司与铁蛋公司签订:《应收账款债权转让申请书》、《应收账款转让登记协议》、《金融资产折价购买协议》、《应收账款转让通知书》。

以上与保理公司签订的协议为无追索权的应收账款转让,每次支付工程款时按工程款审批金额、实际支付金额签订相应的转让协议。每月铁蛋公司按建设方审批的工程款支付金额全额开具增值税专用发票,保理公司按工程款金额的6%扣除管理费并提供有关财务费用发票。下一季度的首月建设方向铁蛋公司支付上一季度被扣除的管理费及税金成本,当采用保理方式支付的工程款达到合同金额的90%时,停止使用保理方式,按常规方式支付工程款。保理方式对企业利润的影响测算过程如下:

铁蛋建筑企业于2017年9月承接的铁蛋家园项目一期工程,合同金额为6000万元,每月开票金额为500万,12个月开完,分两种模式计算税负。模式一为常规方式,模式二为保理方式。模式二中每期开出的发票为500万,甲方指定保理公司支付450万,下一季度第一个月再开前三个月被扣下的工程款对应的发票,甲方按此开票额拨付工程

款。当月模式二照常进行。一直持续到11月累计付款额达到5400万占合同价的90%时,甲方将此前扣下的工程款(保理手续费)签订补充协议,并支付。根据这种情况计算以下税负表: